L’aménagement du plateau de Saclay : approches des territoires du quotidien. (1ère S/ES/L)
Objectifs et problématiques
L’objectif de cette séance est d’appréhender les enjeux économiques, sociaux et environnementaux d’un territoire en étudiant un projet d’envergure nationale situé à proximité du lycée des élèves. Cela permet :
· de montrer aux élèves les conséquences multi-scalaires d’un projet national ;
· de faire réaliser aux élèves que les enjeux d’aménagement du territoire peuvent les concerner directement ;
· d’expliquer la notion « d’acteurs » géographiques en présentant leur diversité et leurs modes d’action.  

La séance s’inscrit dans le thème 1 du programme de géographie (« comprendre les territoires de proximité »). La fiche Eduscol indique de commencer par une étude de cas présentant un « aménagement choisi dans un territoire proche du lycée » ;  en s’appuyant sur les deux problématiques suivantes : 

1. Quelles dynamiques sont à l’œuvre dans les territoires de proximité des élèves ?  
2. Quels acteurs aménagent aujourd’hui ces territoires ? Quels objectifs poursuivent-ils ?
Le conseil est d’y consacrer 3 à 4h. L’étude de cas choisie concernant l’aménagement du plateau de Saclay peut être réalisée en 3 ou 4 heures au choix.
Elle peut être complétée par une sortie de terrain à but interdisciplinaire (Géographie et Physique-chimie) lors de ce chapitre ou, plus tard dans l’année, au moment de l’étude des « territoires de l’innovation » lors de l’étude du thème 2 sur « l’aménagement des territoires français ». 

Mise en œuvre :

1 - Dans un premier temps, une courte introduction permet de situer le « plateau de Saclay », entité géographique mal définie. Il est possible d’utiliser pour cela un SIG simple du type géoportail afin de localiser la commune de Saclay mais aussi les communes environnantes. La définition pourra se fonder sur les limites de la Communauté d’Agglomération du Plateau de Saclay comprenant 11 communes. L’introduction de ce terme permet aussi de souligner l’existence d’un acteur particulièrement actif dans l’aménagement de ce territoire : l’EPCI. 
Une photographie aérienne permet ensuite aux élèves de relever les premières caractéristiques du plateau de Saclay : espace principalement agricole à l’occupation humaine peu dense. 

Les projets d’aménagements sont introduits à partir du ressenti et de l’expérience des élèves qui constatent, parfois au quotidien, l’avancée des travaux. Ils permettent de faire émerger des interrogations sur les objectifs et les enjeux des aménagements en cours. 
2 - Dans un second temps, les élèves travaillent de façon plus autonome autour de documents, complétés par un apport de cours magistral. Le travail se divise en 3 séances, chacune durant environ une heure (la troisième séance peut être doublée) : 
Séance 1 : Les objectifs de l’aménagement du plateau de Saclay. (1h)
A partir d’un corpus de 3 documents : 2 textes et une carte, les élèves doivent remplir un tableau synthétique permettant de répondre à trois questions : 

· Quels projets d’aménagement sur le plateau de Saclay ? 

· Dans quels objectifs ? 

· Pourquoi le choix de ce plateau ? 

Si la première question permet d’introduire la notion de « cluster », il est utile de replacer cet aménagement dans une perspective de concurrence économique mondialisée offrant une place centrale aux « territoires de l’innovation ». Le but n’est pas ici d’insister sur les dynamiques de coopération entre acteurs privés et acteurs publics qui seront traitées, plus tard dans l’année, dans le chapitre concernant les Dynamiques des espaces productifs français dans la mondialisation. L’objectif est plutôt de montrer l’enjeu national et international du projet. Il est alors utile, à partir de l’étude d’une carte situant le plateau de Saclay dans la région francilienne de faire s’interroger les élèves sur le choix du lieu. 

Séance 2 : La méthode d’aménagement du plateau. (1h)

Cette séance a d’abord pour but de montrer l’ancienneté du projet en présentant une rapide chronologie des aménagements. Un moment de cours magistral permet de présenter les 3 périodes successives d’aménagement concernant chacune un type d’acteur particulier : les centres de recherches publics ; les entreprises privées ; les structures étatiques. 

La réflexion se poursuit, grâce à l’étude d’un graphique circulaire présentant la participation de chaque type d’acteur au financement global du projet de cluster. Il est intéressant de faire repérer aux élèves que plusieurs financements portant des noms différents viennent en fait de l’Etat qui est le principal financeur et, donc, décideur dans ce projet. Ainsi est introduite la réflexion sur la diversité des acteurs ainsi que sur les enjeux que présente cette diversité. 

Séance 3 : Les débats autour du projet. (1 ou 2h)
Cette séance est menée à partir de documents provenant majoritairement d’acteurs locaux, en recentrant alors, si possible sur les enjeux autour d’une commune (ex : Palaiseau). 

Il faut commencer par présenter aux élèves les différents points de débat autour de l’aménagement du plateau de Saclay : utilité d’un cluster ; risque d’accentuation des déséquilibres entre l’Ile de France et le reste du pays ; nombre de logements à construire ; sauvegarde des terres agricoles ; manque de dessert du plateau par les transports. 

Leur travail peut ensuite prendre deux formes : 

· La recherche internet (en salle informatique ou à la maison), d’avis d’acteurs locaux, concernant l’aménagement du plateau. La découverte de nombreux site, blogs ou articles présentant des points de vue contraires d’élus, de partis politiques ou d’associations locales permet une première réflexion sur la fiabilité et l’objectivité des sources internet. Une comparaison entre les avis de partis politiques opposés peut permettre de faire émerger les approximations et exagérations de communication à but politique plus qu’informatif. 

· L’étude d’une affiche proposée par un collectif d’associations de la commune de Palaiseau visant à imposer un moratoire sur le PLU de la ville. Cette dernière peut faire l’objet d’une analyse de document guidée par des questions intermédiaires. Située durant les premières semaines de l’année, cette séance peut faire l’objet d’un rappel sur la méthodologie de cette épreuve de baccalauréat. 

Selon le temps disponible et les objectifs méthodologiques priorisés, on choisira de mener l’une et/ou l’autre de ces séances. 

           3- Dans un troisième temps, une sortie de terrain peut venir compléter ce travail. Le Synchrotron Soleil (situé à Saint-Aubin) propose une conférence de présentation et une visite du site destinée aux élèves très accessible et dynamique d’une durée de 2 heures. 

Voir le site : www.synchrotron-soleil.fr/RessourcesPedagogiques/Visites 

Elle peut être réalisée en complément de ce chapitre ou, avec sûrement plus de pertinence, lors de l’étude des « territoires de l’innovation » servant d’étude de cas au chapitre sur « Les dynamiques des espaces productifs dans la mondialisation ». 

L’intérêt pour le professeur de physique-chimie apparait immédiat. Elle est aussi un moyen pour les élèves de prolonger leur réflexion d’abord sur les transports présents sur le plateau de Saclay si l’on décide de se rendre à Saint-Aubin en transports en commun. Ensuite sur le financement et l’organisation de ce grand centre de recherche et sur sa participation au rayonnement national et international du plateau de Saclay. Enfin sur la façon dont les activités de recherche et d’innovation constituent aujourd’hui un enjeu économique majeur pour les pays développés. 

La réalisation d’une sortie pluridisciplinaire permet de sortir les élèves d’un sentiment parfois fort de cloisonnement des savoirs.

