Journée nationale de la Laïcité, 9 décembre 2015 : une action mobilisant l’ensemble de la communauté éducative
La Journée nationale de la Laïcité est ici conçue comme une action mobilisant l'ensemble de la communauté éducative.
Cadre de la journée
· Le 9 décembre est une journée particulièrement dédiée à la mise en œuvre d’une « pédagogie de la laïcité, principe fondateur de notre École et de notre République, ainsi que des valeurs de liberté, d'égalité et de fraternité qui lui sont étroitement liées et que l'école a pour mission de transmettre et faire partager aux élèves » (circulaire n°2014-158 du 25 novembre 2014).
· De même, la circulaire de la rentrée 2015 (B. O. E. N., circulaire n°2015-085 du 3 juin 2015) pose comme action fondamentale de garantir l’égalité et de développer la citoyenneté. Un des axes pour y parvenir est la transmission des valeurs de la République. La journée nationale de la Laïcité appartient donc à un certain nombre d’actions éducatives permettant de favoriser l’implication active de chaque élève dans un moment spécifique et préparé par l’ensemble de la communauté éducative.
Objectifs et problématiques
Dans l’ensemble des classes, les objectifs de cette journée reprennent les grandes compétences du programme.
· Identifier et expliciter les valeurs éthiques et les principes civiques en jeu.
Seconde : l’État de droit.
Première : La citoyenneté dans la république française.
Terminales : La laïcité et le pluralisme des croyances.
· Mobiliser les connaissances exigibles.
Seconde : État de droit ; libertés individuelles et collectives ; droits et obligations des lycéens et de la communauté éducative ; égalité, lutte contre les discriminations.
Première : S’engager.
Terminales : exercice des libertés ; notions de laïcité.
· Développer l’expression personnelle, le sens critique et l’argumentation.
· S’impliquer dans le travail en équipe.
Ce projet a pour objectif de renforcer une dynamique de groupe englobant l'ensemble de la communauté éducative, au-delà des professeurs d'Histoire-Géographie. En effet, « la formation morale et civique est de la responsabilité de toute la communauté éducative en raison des objectifs poursuivis par cet enseignement », (B. O. E. N., spécial, n°6, 25 juin 2015, programmes de l’E. M. C.)
Mise en œuvre de la journée
Une pause commune est prévue dans la matinée du 9 décembre, centrée sur la laïcité. D’une durée de deux heures, elle l’occasion d’un ensemble d’animations et d’ateliers proposés par les élèves.
En amont
En EMC notamment, les professeurs ont préparé ces ateliers et ces animations avec les élèves en permettant une réflexion autour de la laïcité en lien avec les programmes des niveaux.
Les élèves sont les « concepteurs » des ateliers dans leur intégralité : idée, réalisation et animation. Ces ateliers, en cours de finalisation, sont de différentes natures.
· Travail sur l’appropriation de la Charte de la Laïcité, sous la forme par exemple d’une tâche complexe.
· Attention portée aux mots et aux valeurs qu’ils portent (nuage de mots).
· Travail sur la signification des symboles (mur de laïcité qui continuerait à être exposé par la suite).
· Travail sur les situations (atelier d’improvisation, conception de jeux d de situation autour de la laïcité).
· Éducation aux média (numéro spécial du journal du lycée, création de dépêches).
Ces activités seront accompagnées par des flyers et des vidéos pour une plus large diffusion.
Durant la journée de la laïcité
Les ateliers sont ouverts à l’ensemble des classes du lycée souhaitant s’inscrire, sous la responsabilité des professeurs.
Les professeurs seraient les médiateurs de cette rencontre entre les élèves « animateurs » et les élèves « spectateurs ».
Les premiers devront animer leur atelier auprès de différentes classes et travailler les capacités autour de l’expression orale et de l’engagement dans un projet collectif.
Les seconds participeront aux différentes activités en approfondissant à travers les différents ateliers leur compréhension de la laïcité.
Prolongement
Les productions de cette journée seront ensuite exposées pour que tous les élèves puissent profiter de la réflexion commune. Le but recherché est de prendre un temps de respiration, tous ensembles, pour réfléchir sur les valeurs qui nous réunissent et leur place dans le quotidien de chacun.
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