Fiche de travail 2 : La société des premiers chrétiens.
	Texte 1 : 

Au premier siècle, le mouvement né de la foi en Jésus est un courant juif parmi d’autres. En revanche, il regroupe une grande diversité : Juifs palestiniens, galiléens, hellénistes à Antioche etc. Le christianisme n’a pas vraiment de date de naissance. Les chrétiens ne se distinguent véritablement des juifs qu’au IIème siècle.

(D’après Pierre GEOLTRAIN : Aux origines du christianisme, Folio 2003)

Texte 2 :

Vers 200, les chrétiens formaient une population variée. Parmi eux, de riches notables instruits étaient souvent leurs évêques* et étaient puissants dans leur cité. Certains chrétiens appartenaient à la classe moyenne. Ils avaient une maison, une famille et des esclaves ; ils savaient lire. Quand le père de famille se convertissait au christianisme, toute la famille le suivait, y compris les esclaves. Ils menaient une vie calme et paisible (…) Ils vivaient en communautés de familles soumises à leurs évêques, respectueuses envers l’Empire romain ; ils se considéraient comme des sujets de l’empereur et priaient chaque semaine pour sa conversion.

(D’après Paul VEYNE : Quand notre monde est devenu chrétien, Albin Michel 2007)

Evêque* : chef d’une communauté chrétienne (celui qui veille sur la communauté).
Questions :
1. Texte 1 : Les chrétiens du premier siècle étaient-ils unis ? Justifie.

2. Texte 2 : Vers 200, qui dirige chaque communauté chrétienne ?
3. Recherche dans ton manuel le mot qui signifie : l’ensemble des chrétiens (du grec : ecclesia).
4. Les chrétiens te semblent-ils intégrés à l’empire ou révoltés contre l’empereur ? Justifie en relevant un court extrait du texte 2.


Fiche de travail 3 : La politique des empereurs romains envers les chrétiens. (exercice plus difficile qui peut être mené oralement)
	Texte 1 : Lettre de Pline le Jeune à l’empereur Trajan (96-97). Pline le Jeune est un écrivain ; il est aussi administrateur dans une province d’Asie mineure. Il a demandé à l’empereur quelle politique adopter envers les chrétiens. L’empereur lui répond :
On ne peut instituer une règle générale qui ait pour ainsi dire une forme fixe. Si les chrétiens ont été dénoncés ou convaincus d’être chrétiens, il faut les condamner, mais avec la restriction suivante : celui qui aura nié être chrétien et en aura donné la preuve manifeste en sacrifiant à nos dieux, même s’il a été suspect, il obtiendra le pardon.
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Document 2 : graffiti anti-chrétien 
(IIè siècle) « Alexamenos adore son dieu. » 

Questions :

1. Texte 1 : De quoi sont accusés les chrétiens qui doivent être condamnés ?

2. Doc.2 et 3 : De quoi sont parfois victimes les chrétiens ?


Béatrice LEGRIS
�





Document 3 : Des exemples de persécutions             contre les chrétiens


90-95 : Sous le règne de Domitien, en Asie mineure.


135 : Sous le règne d’Hadrien, martyre de l’évêque de Rome.


Fin IIème siècle : sous le règne de Marc-Aurèle, persécutions en Grèce, en Gaule et en Afrique.


Fin IIIème-début du IVème siècle : persécutions sous les règnes de Dèce, Valérien et surtout Dioclétien (« Grande persécution »)


Les persécutions ont été menées localement. Leur sévérité a été très variable(…) Elles sont le plus souvent des réactions populaires locales anti-chrétiennes.


(D’après M.F.Baslez : Les persécutions dans l’Antiquité, Fayard, 2007)

















