Thème abordé L’Empire romain et la Germanie

Objectifs disciplinaires

Il s'agit de montrer aux élèves que l’influence de l’empire romain et de la culture romaine s’est étendue jusqu’aux limites de la Germanie. Une étude de la bataille du Teutobourg et de ses résonances encore actuelles en Allemagne (les 2000 ans de la bataille ont été fêtés en 2009 outre-Rhin), ainsi que l’analyse de la fortification du Limes forme l’essentiel de la séquence. Celle-ci s'appuie ensuite sur l'étude de deux villes allemandes qui étaient situées à l’ouest du limes et qui montrent encore aujourd’hui leur riche héritage de la période romaine.

Références au programme

B.O. n°4 du 29 avril 2010 (programme de la classe de seconde)
Thème 2 "l’invention de la citoyenneté dans le monde antique"
- la bataille du Teutobourg : un virage dans les conquêtes romaines

- le limes : la séparation entre « monde romain » et « monde barbare »

- Deux exemples de villes allemandes héritées de la période romaine : Köln et Trier
B.O. n°32 du 28 août 2008 (Organisation de l'enseignement de l'histoire des Arts)

Niveaux de compétence en langue

	Expression orale en continu : B1
	Expression orale en interaction : B1
	Compréhension de l'écrit : B1
	Expression écrite : B1
	Compréhension de l'oral : B1


Niveau visé par la séquence

Niveau B1.

Principaux supports documentaires utilisés lors de la séance

Document 1 : carte de l’empire romain et de son extension (source http://www.hvv-obernburg.de )
Document 2 : la bataille du Teutobourg évoquée dans les Annales de Tacite.
Document 3 Photographie du monument d’Hermann dans la forêt du Teutobourg source http://wikipedia.de
Document 4 Carte du limes en Allemagne. Source : Site de l'université de Bavière
http://www.lrz.de/~arch/ki_popuproemerkarte.html
Documents 5-6  reconstitution du limes  http://www.saalburgmuseum.de/limes/01_10.pdf
Document 7 Plan de la ville de Trier
Document 8 plan de la ville de Köln

Fiche analytique

Notion(s) centrale(s)
Empire romain, romanisation, culture romaine, Germanie, Limes et frontières de l’Empire romain .
Dimensions culturelle/interculturelle/interdisciplinaire

La séquence permet d'amener une comparaison entre les cultures allemande et française, et surtout la différence de perception entre ces deux pays des héritages romains (la bataille du Teutobourg à travers sa représentation en Allemagne). Les élèves peuvent appréhender la question de la citoyenneté romaine à travers la question des frontières de l’empire et des populations situées en dehors de l’empire. Ils sont enfin amenés à observer l’existence de l’héritage romain sur le sol allemand.
Activité(s) langagière(s) dominante(s) travaillée(s) au cours de la séquence

Interaction orale (IO)
Compréhension orale (CO)
Compréhension écrite (CE)
Production écrite (PE)
Exploitation pédagogique

Démarche pédagogique
Séance 1 (Arbeitsblatt 1)
Der Vorstoß des Reiches in Germanien unter Augustus, die Varusschlacht
Lors de cette première séance, les élèves formulent une problématique afin de faire le lien avec le cours en français.

- Activité 1 : Les élèves étudient la carte de l’empire. Le travail se fait en deux temps : présentation du document (IO avec l'enseignant) puis ils réfléchissent à la trace écrite qui correspond en grande partie à une description du document : extension de l’empire romain, vaste empire dominant tout le bassin méditerranéen, existence de frontières plus ou moins fortifiées (PE). 
- Activité 2 : les élèves lisent la présentation du texte de Tacite. Le professeur (IO) et oriente la compréhension en expliquant si besoin le vocabulaire. Les élèves lisent ensuite le texte de Tacite et confrontent leur compréhension avec le vocabulaire fourni (CE).
Ils ont ensuite une dizaine de minutes afin de préparer deux par deux des réponses aux deux premières questions sur le texte. Le professeur reprend avec eux les réponses (IO) et la trace écrite est ensuite placée au tableau. Pour finir, les élèves prennent connaissance du monument d’Hermann et doivent préparer pour la fois suivante la réponse à la dernière question sur la Varusschlacht (PE) Warum kann man sagen, dass die Varusschlacht eine Wendepunkt der römischen Geschichte war ? Warum ist diese Schlacht so wichtig für die deutsche Identität ?

Séance 2 (Arbeitsblatt 2)
Die Kontakte Römer / Germanen
Cette séance a pour but de montrer où se situait le limes en Allemagne et  comment il fonctionnait sur cette frontière de l’empire romain. 
Les élèves travaillent d'abord sur une carte représentant le limes par rapport aux frontières actuelles de l’Allemagne : ils doivent ainsi prendre connaissance de la réalité de la frontière germano-romaine en Allemagne.

- Activité 1 : description de la carte et compréhension de la légende. La correction se fait en interaction avec l'enseignant (CE, IO) : les élèves doivent indiquer des exemples de peuples germains et localisent le limes en Allemagne.
- Activité 2 : A partir des documents 5 et 6, les élèves travaillent sur l’organisation du limes et son fonctionnement. Le professeur corrige les réponses et guide la trace écrite de synthèse à partir des productions écrites des élèves (IO, PE) : war es eine politische Grenze oder eine kulturelle Grenze ?

Séance 3 (Arbeitsblatt 3)
2 römische Städte : Köln und Trier
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Après l’étude du limes et l’évocation des peuples germains, les élèves vont être confrontés en salle informatique à deux villes romaines sur le sol allemand. Ils doivent ainsi retrouver les éléments déjà étudiés en cours français de la romanisation (mode de vie romain, colonies romaines, fonctions des bâtiments…). Ils sont placés par groupe de deux ou trois et chaque groupe doit compléter un questionnaire sur la ville sur laquelle le groupe doit travailler. Les deux questionnaires suivent la même démarche. A la fin de la séance, une mise en commun est réalisée (deux groupes passent au tableau), les autres groupes rendent leur travail à l’écrit.
Évaluation

Proposition d'évaluation
Plusieurs choses sont envisageables : on peut par exemple faire étudier aux élèves une autre ville germanique possédant un riche héritage romain, mais aussi leur demander d’expliquer un document faisant référence aux 2000 ans de la bataille du Teutobourg (par exemple timbre édité en 2009 et reprenant l’essentiel de ce qui a été vu en classe. 
