Fiche explicative de la séance (2h) proposée par Ingrid Babilotte.
I/ Objectifs et problématiques :
Séance proposée d’une durée de 2h intitulée : 
« Comment les joueurs de l’équipe nationale de football illustrent-ils l’évolution de l’immigration en France et les transformations de la société? Quels débats la traversent? »
Comment s’intègre-t-elle dans le programme de 3e d’Histoire ?
Thème III : vie politique et société en France.
Chapitre 3 : La Vème République à l’épreuve de la durée.

CONNAISSANCES
La société française a connu de profondes évolutions :

- l’immigration la transforme ;

- des débats la traversent.
« La société française connait des transformations profondes sur l’ensemble de la période, notamment par l’immigration. Cette immigration continue tout à la fois de nourrir et transformer la société, mais aussi de servir d’exutoire à des crispations diverses. » (Fiche éduscol)
DÉMARCHES

L’étude met en évidence le rôle des migrations dans la croissance économique des Trente Glorieuses et les enjeux actuels.
CAPACITÉS

· Caractériser l’évolution de l’immigration en France depuis 1945.
· Lire et employer différents langages: textes, graphiques, cartes, images, photos.

· Rédiger un texte bref, cohérent, ponctué en réponse à une question.

· Mobiliser ses connaissances pour donner un sens à l’actualité.

· Réinvestir du vocabulaire ou des repères déjà étudiés : colonies, décolonisation, indépendance, Trente Glorieuses (1945-1974).
VOCABULAIRE DE LA SEANCE PROPOSEE
Débat de société, racisme, xénophobie, immigration, intégration, étranger, immigré, politique de regroupement familial, immigration « choisie ».
II/ Mise en œuvre de la séance proposée :
Durant une 1ère heure, le professeur resitue l’immigration en France dans un contexte plus large en partant du début du XXème siècle. Le professeur en rappelle plusieurs étapes à l’oral.
Tout d’abord, au début du XXème siècle, la France est concernée par une immigration européenne de travail. Les immigrants viennent des pays européens voisins (Suisse, Italie, Portugal etc) pour travailler dans les mines ou plus largement le secteur industriel.

Puis, entre 1930-1940, l’influence de la politique coloniale sur les flux d’immigration  lui permet d’aborder les échanges culturels et politiques liés à la colonisation à travers l’exemple de Raoul Diagne, fils du député Blaise Diagne, 1er footballeur noir à porter le maillot de l’équipe de France. Le recrutement en Afrique de Nord de nouvelles recrues dans les clubs de foot français s’accélère. 
Dans un second temps, les élèves sont mis en activité écrite sur la base de la vignette n°4 en ayant en version papier les questions de la vignette n°5. Il s’agit d’étudier l’immigration des années 1950 comme étant un héritage de vagues d’immigration antérieures auxquelles viennent se greffer d’autres évolutions (intégration/ « deuxième génération » d’immigrés européens italiens, espagnols / poursuite de l’immigration de travail sous l’effet des Trente Glorieuses 1945-1975 / La France a besoin de main d’œuvre). La décolonisation a également eu des impacts de frein à l’immigration pour certains espaces (Algérie 1954-1962). Cela est à relier à l’arrêt du recrutement de footballeurs en Afrique. 

Durant une seconde heure, les élèves sont de nouveau mis en activité écrite pour répondre aux questions de la vignette n°8 en s'appuyant sur le document de la vignette n°7 ainsi que sur le document n°3 p 33 du livre Nathan 2012 ISBN 978-2-09-171750-0. Il s'agit d'étudier l'apparition d'un nouvel espace, comme foyer de départ de flux vers la France (Afrique Subsaharienne : Marcel Desailly et Patrick Vieira) tout en confirmant l'intégration de descendants d'immigrés d’Europe Méridionale (Candela et Pirès) ; mais aussi d'Afrique du Nord (Zinedine Zidane) ainsi que des personnes intégrées suite à la politique coloniale française. L'équipe de France victorieuse de la coupe du monde de 1998 a fait l'objet de débat liée à l'immigration : « équipe black, blanc, beur ». Le Front National a utilisé les origines étrangères de certains joueurs à des fins politiques. 

Le professeur conclut en rappelant le contexte économique de la France depuis la fin des Trente Glorieuses : fermetures des frontières en raison de la crise et du chômage, politique du « regroupement familial » et développement de la politique de l'immigration « choisie ».
