PERSPECTIVES GEOPOLITIQUES DU XXIème SIECLE
Conférence de Béatrice GIBLIN. Directrice de l'Institut Français de Géopolitique.

La géopolitique, rivalité de territoires pour en prendre le contrôle comme la définit Yves LACOSTE, est un sujet qui préoccupe. Comment percevons-nous, en tant que citoyens, ces perspectives ?
La géopolitique doit être une démarche, un savoir scientifique qui tient compte d'un très grand nombre d'éléments et nécessite des raisonnements rigoureux. 

Quels sont les facteurs majeurs des perspectives géopolitiques du XXIème siècle ?

* Au niveau planétaire assistons-nous à la fin de la domination occidentale ?

La question se pose de savoir si on ne va pas passer dans une situation de dépendance vis-à-vis de l'Inde et de la Chine ? La Chine et l'Inde sont de nouveaux grands acteurs qui aspirent et deviennent de grandes puissances.

L'Inde, dans une situation post-coloniale, s'émancipe de cette situation comme le montre l'exemple du rachat d'ARCELOR par L. MITTAL  qui fut une surprise autant qu'un événement.  

Le pays consacre des crédits importants au domaine de la recherche/développement. Les ingénieurs Indiens sont très qualifiés et très présents dans la Silicon Valley où ils jouent un rôle conséquent. 

A l'heure actuelle il y a plus d'investissements indiens en Grande-Bretagne que de crédits britanniques en Inde. Ainsi, la firme JAGUAR a été rachetée par le groupe TATA Motors.

En Chine, pays communiste, le capitalisme sauvage fonctionne très bien. Le pays consacre lui aussi, des crédits importants au domaine de la recherche/développement. L'image de la Chine est souvent associée à l'idée d'usines d'assemblage. Le fait qu'il existe des usines d'assemblage d'avions Airbus montre le savoir-faire acquis. A l'heure actuelle, les Chinois copient mais ils ne tarderont pas à concevoir eux-mêmes.
Ces deux pays deviennent des puissances militaires importantes.

La Chine possède une armée performante qui compte plus de deux millions de soldats et un budget de 45 milliards de dollars consacrés à la défense. Mais à quelles fins ? Il s'agit d'étendre ses intérêts dans la "grande périphérie" et de veiller sur Taiwan que les Chinois ne lâcheront pas. Les Chinois sont prêts à riposter en cas d'intervention de la flotte américaine.
L'Inde dispose d'une armée professionnelle de 1,3 millions de soldats. Le budget défense est en hausse : il s'élève à 3% du PIB. La marine, dotée de sous-marins nucléaires, est en développement. Le but est de contrôler l'océan Indien. La question du détroit de Malacca, très hautement stratégique, doit être prise en compte. De plus, l'Inde et le Pakistan disposent de l'arme nucléaire.
En géopolitique, il faut accorder de l'importance aux représentations :

· La fierté nationale retrouvée, en particulier pour l'Inde qui garde l'Anglais sans perdre son identité.

· Des représentations sur des temps très longs : les civilisations.

* A l'échelle régionale on assiste à un accroissement des rivalités entre l'Inde, puissance régionale,  et la Chine, puissance de premier rang. L'Inde reste prudente puisque la Chine soutient le Pakistan et, indirectement, l'Afghanistan. 

Qu'en est-il de l'Europe ? Il n'y a pas de Défense européenne, les investissements recherche/développement sont faibles. Sa situation se fragilise avec la remise en cause des valeurs européennes : droits de l'homme, démocratie.

On assiste à la réaffirmation de la Russie comme grande puissance. L'attitude de la Russie change envers l'Occident (c'est-à-dire l'Europe) et les Etats-Unis. La dislocation de l'URSS entraîne la fin de la Guerre froide. La Russie se trouve alors en situation de grande faiblesse. Les Etats-Unis jouent un grand rôle dans le processus de démocratisation des anciens pays d'Europe de l'Est. Des bases américaines sont implantées en Asie centrale. 

En Russie le gouvernement est soutenu par sa population. L'armée est en pleine restructuration. Un budget énorme y est consacré. La question des pays baltes, est un enjeu. L'UE soutient ces pays, "lilliputiens" qui influent sa politique. Les positions des différents Etats européens vis-à-vis de la Russie sont autant de fractures possibles au sein de l'UE.

La Crimée est un autre enjeu. C'est une base de la flotte russe qui loue les installations, mais le bail se termine bientôt. Pourquoi ce qui est possible au Kosovo ne le serait-il pas en Ossétie, en Abkhazie, en Crimée ? 

Intérêt pédagogique :

La deuxième partie du programme de la classe de Troisième présente l'élaboration et l'organisation du monde actuel. Les élèves étudient la géographie politique du monde actuel, aboutissement de l'étude des relations internationales de 1945 à nos jours. 
Dans un chapitre qui s'articule autour de la notion de "nouvel ordre mondial", les élèves s'interrogent sur l'existence même d'un ordre alors que la bipolarisation du monde a disparu avec la fin de la Guerre froide. 
Après avoir décrit l'organisation politique du monde actuel, le contenu de cette conférence peut être exploité pour permettre aux élèves d'approfondir leur réflexion et présenter quelques perspectives grâce aux pays ou espaces cités en exemple qui sont connus des élèves puisqu' étudiés au collège. 

