Projet Bachi-audio du Musée Picasso : « suivez le guide ! »
Dans le cadre de la réouverture du Musée Picasso de Paris, un audio-guide en espagnol a été créé par les élèves de 2nde, 1ère et Terminale de la section Bachibac du lycée Van Gogh d’Ermont.
Le projet est né à l’automne dernier à l’initiative notamment de Mme Fromont, professeur documentaliste, qui souhaitait, dès le départ, amener les élèves à créer leur propre audio-guide dans un grand musée.
Après en avoir parlé à M. Coste, professeur d’espagnol, le projet s’est réalisé en plusieurs étapes autour de l’ensemble de l’équipe pédagogique de la section Bachibac, composée en LVE de Mmes Lefebvre et Santana Flores et de M. Coste, et en HG de Mme Rebolledo-Dhuin :
-        Au cours du mois de novembre, les élèves ont choisi trois œuvres sur lesquelles ils voulaient travailler en s’appuyant sur le site : http://navigart.fr/picassoparis/#/ (Navigart fait partie du consortium Videomuseum, participant à l’Opendata des œuvres artistiques dans les règles de l’art). Les professeurs ont été attentifs à ce qu’il n’y ait pas deux commentaires sur une même œuvre.
-        Une fois l’œuvre délimitée, les élèves ont réalisé des recherches supervisées par leurs professeurs d’Espagnol et d’HG au cours du mois de décembre.
-        Au cours du mois de janvier, les élèves ont enregistré leurs commentaires et/ou mises en scènes avec le soutien de leurs professeurs.
[bookmark: _GoBack]-        Mme Fromont a ensuite revu les pistes sonores avant que Mme Rebolledo-Dhuin ne travaille la visualisation. Elles ont ensemble obtenu les droits de reproduction afin de pouvoir diffuser les œuvres sur le blog du lycée à destination des parents d’élèves et des collègues.
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